



# 美国59枚导弹 突袭叙利亚 已造成6人死亡

美国国防部6日发表声明说,美军当晚向叙利亚一军用机场发射数十枚导弹,以回应此前发生在叙利亚的化学武器袭击事件。这是特朗普就任美国总统后,美国首次对叙政府军目标采取军事打击行动。

声明说,美国东部时间6日20时40分左右(北京时间7日8时40分左右),位于地中海东部的两艘美军舰船向叙中部霍姆斯省的沙伊拉特军用机场发射了59枚战斧式巡航导弹。美方称,叙政府军此前从该机场发动一起化武袭击,因此采取行动摧毁叙利亚储存在此的化武库存。

美国总统特朗普当天发表电视讲话说,此次军事行动是在他的命令下进行的,因为预防和阻止化武扩散“符合美国的重要国家安全利益”。

叙军方7日发表声明说,美方在真相没有调查清楚之前,就以化武事件为由对叙实施军事打击,是在向叙境内“恐怖组织”释放错误信号,美国已成为“恐怖组织”

同谋。叙国家电视台称,美国对叙军事行动是一场“侵略”。另据叙军方证实,美方军事打击已造成6人死亡。俄罗斯总统新闻秘书佩斯科夫7日表示,俄总统普京认为美国对叙利亚的打击是利用臆造的借口对一个主权国家的侵略。

霍姆斯是叙利亚动荡的发源地之一,曾是叙重要的工业中心。目前,叙政府军已经控制了霍姆斯省大部分重要地区及军事基地、机场等战略设施。

总部位于英国伦敦的“叙利亚人权观察组织”4日说,叙利亚伊德利卜省南部一小镇当天遭到空袭,战机在空袭中使用了毒气,造成大量人员伤亡。事件发生后,美国等西方国家和叙利亚反对派指责叙空军实施了这次袭击,但叙军方坚决否认相关指责,并表示叙军方不拥有化武。联合国叙化学武器问题真相调查小组已宣布开始收集相关信息,以确定是否发生了化武袭击。

## 新闻分析

### 美国为何突袭叙利亚

联合国安理会目前正在就如何处理叙利亚化武事件进行磋商。俄罗斯一再表示,在对这次化武事件展开调查前,不应做出“没有根据的指认”。在这个当口,美国以突然打击回应化武事件,又有什么深意?

首先,特朗普迫切需要向国内外展示其“强人”形象,撇清一些“亲俄”传言。特朗普就任总统以来,其改革举措步履维艰。例如在备受舆论关注的移民管制问题上特朗普被迫朝令夕改,其支持度和威信都受到影响。特别是,他与俄方说不清道不明的关系,一再成为部分媒体和反对者的把柄。特朗普此番决定袭击叙利亚政府军目标,似有与俄罗斯撇清干系的成分在内。

其次,特朗普此举显示他在叙利亚化武问题上的强硬立场,避免重蹈“前任的覆辙”。奥巴马曾经对叙利亚政府划出“红线”,警告后者不要使用化学武器。但2013年叙利亚东古塔地区发生化武袭击事件后,美国没有采取行动。美国媒体也因此批评奥巴马在叙利亚问题上“过于软弱”。在日前叙利亚再次发生化武事件之后,特朗普曾公开表示这起事件已经“突破了多条红线”。美国常驻联合国代表黑莉进一步表示,如果安理会对化武事件置之不理,那么美国将单独采取行动。

再次,特朗普希望借助这次军事行动显现美国在叙利亚问题上没有被“边缘化”。过去一年多时间里,叙政府在俄罗斯支持下发动强大攻势,不断重挫叙反对派,收复了反对派控制的最大的城市阿勒颇。俄罗斯的介入,在一定程度上对叙交战双方达成停火协议发挥了作用。显然,美国不愿意看到叙利亚局势由叙政府和俄罗斯主导的局面。

利用先进战机和巡航导弹对他国发动袭击,并由此传递强烈政治信息,是美国惯用的手段。自上世纪80年代以来,美国频繁在中东和其他地区发动这种袭击。例如在1986年,美国以“打击恐怖袭击”为借口对利比亚采取“黄金峡谷”行动,打死150多名利比亚士兵。1998年,为报复美国驻肯尼亚和坦桑尼亚使馆遭汽车炸弹袭击,美国空袭了苏丹和阿富汗。

值得注意的是,美国在采取这类袭击并达到政治目的之后,一般都不再采取后续行动。美国这次对叙利亚发动突然袭击,是否依然是上述剧本的重演,还难下定论。但是,在叙利亚局势异常错综复杂、各方各派利益盘根错节的情况下,值得警惕和担忧的是,这次袭击不仅完全无助于叙利亚危机的化解,甚至可能让局势朝着更加复杂和危险的方向发展。

## 普京说

### 美国对叙利亚军事打击是侵略行为

俄罗斯总统新闻秘书佩斯科夫7日说,俄总统普京认为美国对叙利亚的打击是利用臆造的借口对一个主权国家的侵略,违反了国家法准则。

据塔斯社报道,佩斯科夫说,美国的打击行为给本已令人失望的俄美关系带来严重损失。

“普京总统认为,美国的攻击无助于各方实现打击国际恐怖主义的最终目标,反倒会给国际联合反恐和抗击国际恐怖主义的祸害设置严重障碍,”佩斯科夫强调说。

他还表示,俄方认为叙政府军没有化学武器,“叙

政府军已销毁了所有化学武器,这一事实已被禁止化学武器组织证实和记录在案”。

当天,俄罗斯联邦委员会(议会上院)国防和安全委员会主席奥泽罗夫也表示,他认为美国对叙利亚发动的军事打击是美国对联合国会员国的侵略,俄要求联合国安理会就此召开紧急会议。

奥泽罗夫还指出,美国的打击可能使落实之前叙政府与反对派达成的停火协议遇到问题。

他表示,美国在发动对叙军事打击之前并没有与俄进行沟通。

### 美国突袭叙利亚影响几何

分析人士认为,美国突然对叙利亚发动军事行动,会令本就难解的叙利亚问题更趋复杂,影响叙问题政治解决进程,但目前暂时还不能断言这会导致冲突大规模升级。

#### 多重影响

分析人士认为,由于当前叙利亚局势非常复杂,涉及多个方面,因此美国此次对叙打击可能产生多重影响。

首先针对“伊斯兰国”的反恐行动将受到影响。

其次,叙利亚危机将更加复杂化。在战场上受到政府军压制的反政府武装可能发起反攻,导致冲突升级,而这又将使叙问题政治解决进程更加艰难。

第三,俄美关系将受到进一步打击。

#### 未来走向

尽管美国此次突然对叙实施军事打击出乎了很多专家的预料,但有分析认为,这并不一定意味着美国未来将对叙利亚展开更大规模的军事行动。

从俄方来看,有分析认为,尽管目前俄官方有一些强硬表态,但俄方采取激烈行动激化局势的可能性不大。中国与全球化智库研究员储殷认为,普京应该清楚,特朗普下令打击叙政府军主要是出于美国国内政



治的需要,因此俄方的反应会相对克制。

从叙政府方面看,尽管叙利亚国家电视台指责美国的军事行动是一场“侵略”,但叙政府在事后很长时间里一直没有表态。而此前,叙副总理兼外交部长穆阿利姆已表示,叙方支持国际社会就化武事件展开调查。

■ 本版稿件据新华社